



农业知识

养母猪要赚钱 先解决这些困扰

一、为何母猪饲料中所含粗纤维比肉猪高,但所排粪便仍比肉猪硬?



郭炳中 摄

因为母猪会产生乳房水肿,而肉猪不会。就像女人在怀孕后期,双脚会发生严重的水肿一样,母猪因四脚着地体内大量的水分会流向乳房,造成乳房水肿,所以才产生便秘的现象。如果不针对乳房水肿来解决问题,只在母猪饲料中加入高纤维的原料(如:麸皮),结果便秘的问题当然还是无法改善,而且添加麸皮还有下列几个缺点:

1、降低配方的营养浓度。2、占据母猪胃部空间,减少母猪所能摄取的营养。

3、麸皮会产生大量的食增热,不但会造成能量的浪费,且会使母猪的体温升高,更加重分娩后母猪厌食的情形。

解决方法:消除乳房水肿,调整体内渗透压平衡,促进肠道蠕动增加,消除便秘现象。

二、出生小猪的死亡原因中42.5%是母猪缺乳,是什么原因导致母猪缺乳?

1、乳房炎。2、乳房水肿。根据解剖发现,发生缺乳的母猪,其乳腺组织有水肿的现象。乳房水肿为母猪必然发生的生理现象。如果不注意它,往往会导致乳房炎,结果导致缺乳。

3、细菌及病毒的感染应注重分娩舍的消毒。解决方法:消除乳房水肿,调整乳腺泌乳功能,促进泌乳功能正常。

三、应如何预防母猪难产?

(一)原因1.根据统计,一窝小猪中最后出来的1/3常因窒息而死亡,其原因是仔猪的脐带较母猪子宫来说短了点儿,因此在分娩的后期1/3阶段,由于脐带在

未排出时已断裂,如果由于母猪贫血、疲倦、无力收缩,无法将仔猪及时排出,仔猪在5分钟内即会因窒息而死亡。2.热应激。3.贫血或疾病。

(二)预防方法1.提高母猪营养量及预防贫血现象。2.在母猪饲料中添加优良的有机铁,以增加母猪腹部的收缩能力。3.降低热应激,减少饲料中粗纤维的含量。4.重视分娩舍的消毒。

四、您可曾想过,为何母猪打了疫苗,小猪依然发病,是疫苗无效吗?

养猪的朋友一定都知道,未吃初乳的小猪很难养活,这是因为刚出生的猪一点自我保护的能力也没有,一定要从母猪的乳汁中获得抗体,才能抵抗环境中的病原体,所以如果母猪缺乳,乳量很少或乳质很差,那么即使母猪打了疫苗,小猪依然不养,依然得猪瘟等。

所以说泌乳能力强的母猪较“带小猪”不是没有原因的。因此母猪必须自产仔前增加饲料营养量,并调整乳房泌乳功能正常,避免发生乳房水肿现象。

五、您场内的母猪是否曾有过头交情,但老是配不上情形?

一般人遇到这个问题大多会想到子宫炎或阴道炎,但事实上有一个潜在且被大家忽略的因素——霉菌毒素。霉菌毒素(F-2毒素)其作用类似动情素,所以母猪会有发情的现象,但当母猪体内动情素过高时,母猪即无法怀孕,所以会一直配不上。

郑鹏

用青饲料喂家畜方法及注意事项

青饲料营养全面、适口性好、易消化、来源广、成本低,是养家畜的重要饲料之一。用青饲料喂家畜对农村家庭养殖户尤其适合,简单省事,本小利大。现将用青饲料喂家畜的几种方法及应注意问题介绍如下:

一、用青饲料喂家畜的方法

1、生喂 饲喂青饲料,最好现采现喂,免得腐烂造成家畜中毒。但青饲料生喂有可能使家畜感染寄生虫病,所以对生喂青饲料的家畜要定期驱虫。一些青饲料如带有钢毛的刺菜等,适口性差,会影响禽畜采食,不宜生喂。

2、发酵喂 把青饲料发酵后喂家畜,是提高饲料适口性及营养价值的有效方法。一般把野草、野菜、树叶、菜叶及茎秆等洗净切碎,装入水池或缸内,逐层压实,装八成满时,用草帘盖好,压上石头,待青饲料下沉后,再向其中加满清水,使饲料与空气隔绝,继续发酵一天后就可捞出喂猪。如与糠麸混合发酵,效果更好,但不能久存。饲料变酸时,可用水淘洗后再喂,过酸的不能喂孕畜,防止流产。

3、水泡喂 适用于一些家畜不大爱吃的饲料,如有怪味或含单宁的杨、柳、榛、杏、柞等的树叶,用水浸泡后,能去掉涩味和其他怪味,家畜就爱吃了。

4、青贮喂 把青草、青菜、树叶等青贮起来,可长期保存。如能在青贮时加入0.5%-1%的尿素,更能提



郭炳中 摄

高家畜需要的蛋白质含量。注意孕畜不宜多喂,以免发生流产;单一喂营养不全,应与其他饲料搭配喂;青贮时不要混进烂草、烂菜,以免引起中毒。

5、在适当时间收割。在幼嫩期,其蛋白质、矿物质和维生素的含量较高,粗纤维较少,易被消化。处于此期的青饲料最适宜喂家畜。

二、用青饲料喂家畜应注意的问题

1、在适当时间收割。在幼嫩期,其蛋白质、矿物质和维生素的含量较高,粗纤维较少,易被消化。处于此期的青饲料最适宜喂家畜。

2、青饲料要保持新鲜和清洁,防止发生霉变,应注意刚喷过农药的青饲料不能喂家畜。

3、青饲料要鲜喂,最好不要煮熟喂。煮熟会破坏青饲料中的养分,如维生素等,而且若调制不当还会发生亚硝酸盐中毒。适合熟喂的青饲料只是少部分,如:豆类、豆腐渣、南瓜、土豆或带钢毛的青菜等。所以青饲料最好是切碎、打浆、发酵或青贮后喂。

小山村一年考上七名大学生

扶贫队村集体重教助学

本报讯 方山县积翠乡卧龙潭村贫困户王候兴的女儿王丽,今年太原理工大学毕业后被推选免试就读北京理工大学的硕士研究生。令全家人没有想到的是,下乡工作队——方山电大给予了1000元奖学金后,村委又奖励了2000元,成为王丽远赴北京求学深造前家乡留给她的又一个暖心记忆。

和王丽一样,在当天举行的卧龙潭村籍大学生奖学金发放仪式现场,该村今年考取大学的7名大学生(包括两名研究生),分别

得到了县电大工作站每人1000元的奖励。村集体对5名大学生给予每人1000元的奖励,对2名研究生给予每人2000元的奖励。同时,方山电大工作者还对2016年以来该村考取大学的3名大学生给予了每人500元的奖励,共计发放奖金17500元。

卧龙潭村有163户417口人,其中建档立卡贫困人口有119户330人,2018年全村实现脱贫。今年高考结束后,村里喜报频传,先后有七名大学生收到了大学录取通知书。一个小山村一年能考上七名大学生,方山电大下乡工作队在高兴喜悦之余,和迎泽宾馆驻村第一书记、村“两委”干部商讨,决定对考上大学的学生给予奖励。于是,县电大工作站经费紧张的情况下挤出8500元,村集体也拿出

了9000元用于奖励。该县电大工作站站长、卧龙潭村下乡工作队队长任玉龙告诉笔者:“习总书记强调,扶贫要将扶志与扶智结合起来。作为一名教育工作者,我们深深地认识到扶志扶智关键在教育,教育扶贫是阻断代际贫困的最好抓手。通过这样的活动,就是要激励考上大学的农家子弟更好地完成学业,早日成人成才报效祖国,同时在全社会形成扶智重教的新风尚,影响和带动在校的学生,刻苦学习,发奋图强,争取早日走出大山,学到更多知识、本领,来改变家乡贫困落后的面貌,在实施乡村振兴战略的伟大战略中有所作为。”

(杨应平)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

合作社换来“万年饱”

□ 梁瑜

2018年,中阳县万年饱村整村脱贫,村里的农民经济合作社仅香菇种植收入就达15万元,村民通过入股的方式每年每人分得3000元。合作社为全村脱贫致富立下了汗马功劳。

各类农民专业合作社是现阶段农业小生产和大市场连接的重要纽带,是进一步提高农村生产力的突破口。目前,我市农民合作社经过近二十年的培育发展,在推进农业生产的集约化、产业化、市场化,带动农民增收上起到了积极作用。

就拿万年饱村的专业合作社来说,它诞生于上世纪末我市拍卖“四荒”的热潮之中,原县信用联社主任白绍义退休回到万年饱村后,发动群众组建合作社,无偿承担了全村“四荒”地的开发任务,带领群众走上脱贫致富之路的同时,也促进合作社自身建设步入正轨。

合作社换来“万年饱”,截至2018年底,全市农民专业合作社已发展到7428家。合作社成员116219户,占全市农户总数的10.3%,带动周边农户192710户,带动率为17.1%。农民专业合作社已成为全市农业生产的主要经营主体,在促进农业增效、农民增收方面取得了重大成效。

但与其他先进省市相比,我市农民专业合作社还处于初级阶段,规模小,运行质量不高,辐射带动能力较弱,需要方方面面的扶持,才能让“万年饱”的脱贫基础更加扎实可靠。

乡村两级组织要在水、电、路、用房等方面尽可能给予优惠,还应帮助解决合作社自身难以解决的社会矛盾;有关部门在税费收取和资金借贷方面应给予减免支持,已经出台的扶持政策,要公开透明、阳光操作,不折不扣地兑现、落实。

尽可能建立规模较大、带动作用较强的龙头企业,引导同类型的合作社与其联合;或者以农副产品生产基地、大宗农副产品集散地为载体,整合相关合作经济组织,形成从村到乡到县分层次、一条龙的大型合作社,增强带动作用,增强抗风险能力。

生产出还要销得动,畅通和扩大销售渠道,适时组织有条件的农民专业合作社参加各类农产品交易会、博览会、展销会等活动,支持农民专业合作社与农产品加工企业建立销售网络,这些都是好的营销手段。

5C条件下,还可引导农民专业合作社创设自己的营销网站,宣传农民专业合作社的产品和形象,扩大产品销售渠道,搭建社员之间、合作社与外界之间交流的平台,这是促进合作社振兴腾飞的一条捷径。



游客在贾家庄村文化广场上游观光



贾街的特色店铺招徕游客



游客在茶吧摊点小憩

近年来,汾阳市贾家庄村围绕“政治领先、酒业振兴、旅游升级、村庄改造、普惠民生”的20字方针,扎实推进乡村振兴战略,努力打造一个人人都想来、来了不想走、走了还想来、时刻挂心怀的高标准的文化生态旅游村。目前,已经初步形成了集红色教育、文学创作、民俗休闲、农耕体验、拓展培训、餐饮会务、工业创意、特色小吃、康养养老为一体的旅游综合体。“旅游让生活更美好、旅游让百姓更幸福”这不仅是一句口号,更是全村人的行动指南,2017年,贾家庄景区累计接待国内外游客180万人次,2018年突破200万人次,2019年有望突破230万人次。

记者 郭炳中 摄

大吕洪钟

杨秀琴:扶贫济困勇担当

□ 李竹华 马佩全

杨秀琴是孝义市农发行2018年派驻在阳泉曲镇阳泉曲村的第一书记兼扶贫队长。45岁的杨秀琴早年当过兵,在部队养成了雷厉风行的作风。转业后,在孝义市农发行工作,任办公室副主任。作为一名历练了25年的党员,她始终将在部队养成的对党忠诚、艰苦奋斗、谦虚谨慎、团结互助的办事作风带到工作中,在扶贫工作中岗位上心扑在一线,克服一个个困难,做出了骄人的成绩,使阳泉曲村如期脱贫。

组织党员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实《中国共产党基层组织工作条例》《中国共产党支部工作条例》,并坚决贯彻落实党的路线方针政策和上级党组织决议,为所驻村各项工作的开展夯实了组织基础。在今年“七一”之际,她给全村64名党员每人发了一件印有党旗的白色半袖衫,激励大家不忘初心、牢记使命。

聚焦民生扎实推进精准扶贫

作为一名驻村干部,杨秀琴总是事无巨细,亲力亲为,坚持用真心聆听百姓心声,用耐心服务百姓难处,用细心为百姓办事。她围绕阳泉曲村的实际情况积极开展工作,深入困难群众家中宣传党的扶贫政策,向贫困户发放慰问品,并挨户走访精准扶贫对象,了解17户原贫困户的家庭情况,建立了贫困户微信群,把上级部门下发的雨露计划、各项保险补贴等相关优惠政策及时转发到微信群里,贫困户有什么困难也在微信群里及时反映,给予帮助。就是这份真诚她赢得了贫困户和村民们的信任,为在村里顺利开展扶贫工作打下了良好的群众基础。

杨秀琴和她的队员们聚焦民生扎实推进精准扶贫,在阳泉曲村全面实现脱贫后,坚持“脱贫不脱政策,脱贫不脱责任,脱贫不脱帮扶,脱贫不脱监管。”充分利用业务资源,帮助贫困户。孝义市食品公司是农发行的产业扶贫贷款企业,经过杨秀琴积极牵线引路,该行

领导与食品公司负责人深入沟通与协调。于今年8月2日,由农发行牵头与食品公司双方共同约定免费为贫困户提供猪仔和使用劳务用工,选择相对困难的五户农民家庭作为重点扶持对象,帮助他们自食其力、勤劳致富,进一步改善生活。

全力为民办事推进精准扶贫

在杨秀琴进驻阳泉曲村的一年时间里,她和帮扶对象建立了亲密无间的关系。帮扶对象把她当成了知心姐姐,家庭矛盾,看病就医,事无大小都想找她解决。

今年春节期间走访慰问时,杨秀琴发现原翠平一家有返贫迹象。原翠平孤儿寡母,杨秀琴与行领导多方沟通,在行领导大力支持下,安排原翠平大儿子在单位当保安,母亲在餐厅学厨艺,并兼职门卫和卫生打扫,还免费吃住,省去了他们在外租房子的开销,一家人生活有了保障,除政策扶贫收入以外,年经济收入达到了8万元。

杨秀琴还充当着“知心姐姐”的角色。李翠梅早年丧夫,身患股骨头坏死,行动不太方便,儿子和儿媳经常吵架,儿媳扔下两个孩子离家出走。李翠梅立刻给杨秀琴打电话,在杨秀琴的多方沟通劝解下,各自都承认了自己的错误,儿媳高兴回到了家里,家里又恢复了往日的和谐。郝桂敏的妻子海琴和婆婆关系

不好,海琴经常发微信告知杨秀琴,杨秀琴静下心来耐心地听她们诉说各自的委屈,就这样她两边劝,两边哄……直至她们都露出了笑脸,现在两婆媳亲如母女,日子过得和谐幸福。

村民杨桂芝的丈夫早亡,儿子残疾丧失劳动能力,杨桂芝为了生存在饭店洗碗,成天早出晚归,家中留下残疾儿子每天吃泡面。杨秀琴看在眼里,疼在心里,经常和她的团队隔三岔五关心慰问,赠送衣物、粮油和慰问金。在她们的感召下,杨桂芝的小叔子把自家的烟酒门市让给嫂子经营,也让杨桂芝能在家中安心照顾儿子。杨秀琴非常同情这家人,不止一次私下给些钱物,当她得知杨桂芝有了店铺时,由衷感到高兴。像这样家里没有劳动力的家庭,是她心里永远放不下的牵挂……杨秀琴对贫困户们说:“你们有什么困难尽管说,只要我能办到!”

在杨秀琴和行领导、村党支部书记武青的撮合下,孝义市食品公司决定租赁阳泉曲村关闭的养猪厂,大力发展养殖业。这样,不仅能让养猪厂盘活,又能使十余人有就业岗位,让阳泉曲村的贫困户逐步迈入小康生活。

请让我们记住杨秀琴和她的扶贫队员:张思宽、魏张金、李海涛。正是由于我们的党员队伍中有许许多多像她这样的人不计报酬,无私奉献,才使孝义乃至全国的贫困人口一年年减少,一步步迈向小康生活。

爱国情 奋斗者